УДК 06.091

# О Юрии Михайловиче Репине

### А.О. Аветисян, А.Н. Гришко

Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии Минздрава России

## Yuri Mikhailovich Repin

A.O. Avetisyan, A.N. Grishko

St. Petersburg Research Institute of Phthisiopulmonology of the Russian Ministry of Health

© А.О. Аветисян, А.Н. Гришко, 2016 г.

#### Резюме

В статье рассказывается о жизни выдающегося хирурга-фтизиатра Ю.М. Репина, его научной и практической деятельности.

Ключевые слова: фтизиатрия; история; Ю.М. Репин

### Summary

The article tells about the life of an outstanding specialist surgeon and phthisiologist Y.M. Repin, the main results of his scientific and practical activities.

**Key words:** phthisiology; history; Yu.M. Repin

**Ю**рий Михайлович Репин родился 7 февраля 1926 г. в городе Молога Ярославской области.

Его отец — Михаил Михайлович Репин — окончил Ленинградский технологический институт им. Ленсовета и работал инженером. Мать — Надежда Денисовна Королькова — после окончания биологического факультета Ленинградского университета работала учительницей. В 1929 г. в семье родился второй сын — Артем. Семья жила благополучно в Ленинграде до 1937 г., Михаил Михайлович был секретарем партийной организации ЛТИ им. Ленсовета. Но когда в 1937 г. началась «чистка кадров», его оклеветали, уволили с работы, и всю семью сослали в Сибирь, в Омскую область. Там отец Юрия Михайловича стал работать лесничим, однако вскоре тяжело заболел раком и в 1949 г. умер. Впоследствии, через 30 лет после ареста, отец Ю.М. Репина был реабилитирован,

восстановлен в правах по партийной линии, а в 1956 г. вдове прислали справку, что «высылка отменяется как необоснованно примененная».

В 1944 г. Юрий Михайлович окончил школу с отличием и поступил в 1-й Ленинградский медицинский институт. Уже на IV курсе он проявил интерес к хирургии и стал членом студенческого научного общества на кафедре госпитальной хирургии 1-го ЛМИ, где в то время профессором был И.И. Джанелидзе. Руководили студенческим научным обществом профессор Б.Г. Стучинский и доцент А.В. Афанасьева. Юрий Михайлович активно работал в СНО, делал доклады, участвовал в разборах больных и уже с V курса начал

О Юрии Михайловиче Репине Обзоры и лекции

самостоятельно оперировать под руководством сотрудников кафедры.

В 1949 г. Юрий Михайлович окончил 1-й Ленинградский институт им. акад. И.П. Павлова с отличием и был оставлен в клинической ординатуре на кафедре госпитальной хирургии (зав. кафедрой проф. И.И. Джанелидзе). Он много самостоятельно оперировал, часто дежурил по экстренной хирургии, занимался наукой, вел преподавательскую деятельность. В этот период в стране стали проводиться первые операции на легких и сердце. Юрий Михайлович занялся исследованием изменения функции внешнего дыхания и газового состава крови после внутригрудных операций. Эта тема стала впоследствии темой его кандидатской диссертации, которую он защитил в 1953 г. К тому времени заведовать кафедрой стал профессор Ф.Г. Углов. Он стал активно внедрять торакальную хирургию в клиническую практику, но операции делал только сам. Когда в августе 1953 г. встал вопрос о дальнейшей работе Юрия Михайловича, профессор Ф.Г. Углов, зная, что Юрий Михайлович хочет оперировать на легких и сердце, заявил его жене: «Я не дам ему оперировать не только в клинике, но и в Ленинграде». Спорить было бесполезно. Юрий Михайлович поехал в Министерство здравоохранения в Москву и получил направление в медицинский институт Новосибирска, где стал работать ассистентом клиники кафедры общей хирургии.

В ноябре 1953 г. Юрий Михайлович вместе с женой переехал в Новосибирск. Жизнь там была трудная, квартиру не дали, пришлось снимать комнату в деревянном необустроенном доме. Плохо было и с питанием: продукты выдавали по карточкам, масла и сахара не было, за хлебом очередь стояла 2–3 часа.

Юрий Михайлович начал работать в клинике. Однако эта работа разочаровала его. Больших операций не проводили, а научными исследованиями почти не занимались. По договоренности с заведующим отделением он выискивал больных с ранениями легких или ранее неудачно оперированных, оперировал их и выхаживал после тяжелых операций, иногда не приходя домой по двое суток. Будучи ассистентом кафедры, он также вел занятия со студентами, осенью ездил с ними на сельскохозяйственные работы.

Так продолжалось до октября 1955 г., когда Юрий Михайлович уволился по собственному желанию и с семьей вернулся в Ленинград, где он в течение года работал в должности старшего лаборанта и вел преподавательскую работу с почасовой оплатой на кафедре госпитальной хирургии Педиатрического института.

В сентябре 1956 г. Юрий Михайлович по приглашению профессора П.Н. Напалкова прошел по конкурсу на должность ассистента кафедры факультетской хирургии Санитарно-гигиенического института. Одновременно ему было предложено организовать новое хирургическое отделение больницы Металлического завода. В новом здании нужно было создать отделение, оснастить его мебелью и необходимым инвентарем, купить все оборудование для операционного блока, набрать персонал. Отделение открылось, и Юрий Михайлович начал активную хирургическую деятельность. Наряду с плановыми операциями и ургентной хирургией, начались операции на сердце, в связи с чем в газете «Ленинградская правда» появилась фотография Юрия Михайловича с подписью: «Операции на сердце в заводской больнице, хирург Юрий Михайлович Репин снимает перчатки, теперь можно отдохнуть. Уже пять сложнейших операций на сердце проделали хирурги Металлического завода. Еще недавно они проводились только в крупнейших клиниках Ленинграда».

Одновременно Юрий Михайлович начал работать над докторской диссертацией, посвященной резекции печени. Практическая деятельность Юрия Михайловича касалась многих вопросов современной ургентной хирургии, патологии кровеносных сосудов и ранений сердца, анестезиологии, плановых операций.

В ноябре 1960 г. Юрий Михайлович был приглашен на работу в НИИ туберкулеза на должность руководителя хирургического отделения. До сих пор Юрий Михайлович занимался общей хирургией, с туберкулезными больными встречался редко. Надо было осваивать фтизиохирургию. В процессе изучения и работы он разработал и внедрил новый прогрессивный метод химиотерапии с применением комплекса лечебных растворов для внутривенного введения. В области совершенствования хирургической техники операций на легких была разработана методика одномоментно-последовательных двусторонних резекций легких, операция трансплевральной реампутации культи главного бронха при легочно-бронхиальных свищах, пневмонэктомия в условиях эмпиемы плевры, методика резервирования аутокрови и гемодилюции, разработана методика ганглионарной блокады и управляемой гипотонии при лечении легочных кровотечений во время операции и после нее, обоснована тактика хирургического лечения больных с отягощенными и осложненными формами туберкулеза легких: амилоидозом, аспергиллезом, дыхательной недостаточностью, сердечно-сосудистыми заболеваниями и др.

За годы работы в области хирургии туберкулеза легких Юрий Михайлович стал крупнейшим ученым и специалистом, известным в стране и за рубежом как активный оригинальный хирург, разработавший многие трудные вопросы лечения сложных форм заболваний легких и плевры.

Обзоры и лекции А.О. Аветисян, А.Н. Гришко

В 1968 г. Юрий Михайлович защитил докторскую диссертацию на тему «Обоснование типичных и атипичных резекций печени», над которой он начал работать с 1957 г. у профессора П.Н. Напалкова.

В 1970 г. Юрию Михайловичу присвоено звание профессора, а в 1985 г. — заслуженного деятеля науки. Под его руководством выполнено и успешно защищено 16 кандидатских и 3 докторских диссертации. Ученики Юрия Михайловича работают в крупных научно-исследовательских институтах и на кафедрах медицинских вузов.

В 1976 г. была опубликована первая монография Ю.М. Репина «Основы хирургической фтизиатрии», в 1984 г. — монография «Хирургия отягощенных форм туберкулеза», в 2004 г. — «Хирургия послеоперационных рецидивов туберкулеза легких», в 2007 г. — «Лекарственно-устойчивый туберкулез легких». Кроме того, Юрий Михайлович является соавтором учебника «Хирургические болезни», выдержавшего 3 издания, автором главы «Хирургические методы лечения туберкулеза легких и плевры» в книге «Руководство по туберкулезу легких» (1972) и автором статей в Большой медицинской энциклопедии. Под его редакцией опубликованы сборники трудов института «Вопросы хирургии туберкулеза легких» (1964) и «Руководство по легочному и внелегочному туберкулезу» (2006, 2008).

Научную и педагогическую работу Юрий Михайлович успешно совмещал с повседневной практической работой хирурга и научно-административной деятельностью на посту заместителя директора института по научной части. Он много сделал для повышения уровня проводимых в институте научно-исследовательских работ. Однако его деятельность не ограничивалась стенами Института туберкулеза. Он постоянно уделял большое внимание и отдавал много сил улучшению работы противотуберкулезных учреждений всего города и подшефных институту 17 областей страны. Он и его сотрудники неоднократно выезжали во все концы страны — от Калининграда до Камчатки.

Юрий Михайлович принимал активное участие в общественной жизни института, выступал с докладами на общих собраниях. Он был председателем проблемной комиссии Союзного значения «Внелегочный туберкулез» и научного совета по фтизиатрии и пульмонологии Академии медицинских наук РСФСР, членом проблемной комиссии Союзного значения «Туберкулез и патология органов дыхания», членом

правления Ленинградских обществ хирургов и фтизиатров, постоянным членом аттестационной комиссии главного управления здравоохранения Ленинграда и председателем специализированного совета по защите диссертаций.

За достигнутые успехи в работе Юрий Михайлович был награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд» и значком «Отличник здравоохранения».

Юрий Михалович был женат на Анне Ивановне Канаевой, тоже хирурге и дочери известного биолога Ивана Ивановича Канаева. В семейной жизни он был исключительно ответственным и надежным. Они прожили вместе 60 лет и воспитали двоих детей: дочь Елену, ставшую библиографом, и сына Михаила, который пошел по стопам родителей и стал кардиологом-реаниматологом. У Юрия Михайловича было также две внучки. Старшая внучка, Николь, живет в Бостоне в США и учится в аспирантуре университета Беркли по специальности «биоинженерия», а младшая, Анна, учится в 10-м классе школы в Санкт-Петербурге и собирается стать врачом.

С юных лет Юрий Михайлович занимался спортом и был чемпионом по конькобежному спорту в команде 1-го ЛМИ. До 85 лет он каждые выходные по много часов ходил на лыжах, увлекался охотой и рыбалкой. К этому его приучил отец, а Юрий Михайлович передал эти увлечения своему сыну Михаилу. В лес он всегда ходил с собаками. Их было две: спаниель по кличке Гранд, с которым он охотился на уток, и ирландский сеттер — красавица Джина, которую он обожал. На рыбалку и на охоту Юрий Михайлович обычно ходил с компанией друзей.

Юрий Михайлович всегда любил море и однажды летом 1977 г. решил наняться судовым врачом на сухогруз, отправляющийся в поход по Северному морскому пути. Он хотел увидеть море «без конца и края». Для этого он прошел курсы судового врача, медкомиссию и был принят на должность врача торгового флота. Юрий Михайлович прошел весь Северный Ледовитый океан от Архангельска до Камчатки, ведя дневник, снимая кино и фотографируя.

Вся жизнь Юрия Михайловича, как трудовая, научная, так и семейная, была очень насыщенной, активной и многообразной. Он любил жизнь и наслаждался ею в работе, в семье и на отдыхе.

Скончался Юрий Михайлович Репин 23 сентября 2013 года в возрасте 87 лет, похоронен на Северном кладбище в Парголово.

Поступила в редакцию 28.12.2015 г.

Аветисян Армен Оникович, зав. отделением ФГБУ «СПб НИИФ» Минздрава России, 191036, Санкт-Петербург, Лиговский пр., д. 2–4; armen@spbniif.ru